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A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A női emancipációról.
(Kísérlet.) I

A uü állása a társadalomban. — Az emáncipaciót felszínre vető 
kok a társadalomban. — Az emancipáció fogalma. -- A nő alkal­

matlan volta a férfiak által végezni szokott teendőkre. A nő sze­
repe a művészetben és az irodalomban. — A közönséges életben. -■

Következtetés.
Csak minap kopogtatott be hozzánk is egy 

szerencsére halva született gyermekkel : a leány- 
gy«masnimmal az emancipáció szelleme. Talán 
nem lesz érdek nélkül e kérdéssel bővebben fog­
lalkozni.

A kezdetleges, protoplazmatikus emberi társa­
dalom jegecedési pontját a nő képezte. Az összeve­
rődött és a természet által már társas együttlétre 
utalt emberi csoportban a gyermekeket az állatvi­
lágban páratlanul álló hosszú tartamú és nagyfokú 
gyámoltalanság, utóbb a kifejlődött ragaszkodás, 
de a férfiút is az állandó egyiittlét szükségének 
derengő érzete a nőhöz fűzte. Ennek megfelelő­
en a kezdetleges állopotban a női uralom adott 
bizonyos szervezetet az emberi társaságnak, a 
mint ezt Ázsia némely déli szigetein élő embe­
reknél látjuk. Azonban a természettel, de külö­
nösen az egymás közt folytatott harcban tova 
fejlődő társodalomban a férfi vívta ki magának 
nagyobb erejével, bátorságával, és kitartó aka­
ratával az uralmat. A nőt a némileg is kifejlo- 
döttebb társodalmakban kizárva szemléljük úgy 
az állami akarat képzéséből : a törvényhozásból, 
mint annak végrehajtásából : a közigazgatásból. 
Ezen a korláton belül főkép mondhatjuk — ki­
zárólag a családi tűzhelyhez utalva foglal el 
különböző helyet a társodalmakban. Mennél 
harciasabb az illető társaság, annál alább ren­
delt helyzete van. A kizárólag hódító moha­
medán törzseknél kapcsolatosan a keleti érzéki- 
séggel a nőtől még a személyiséget is megta­
gadják, úgy tekintvén őt, mint egy, a harc embe­
rének felvidítására szolgáló eszközt. A fegyel­
mezett patriarchalis állomokban, mint Romában, 
a vagyonjogi személyiségtől megfosztva a többi i 
gyermekkel egyenlően a családfő korlátlan ha- 11

I tál mának volt alávetve. A munkának, mint a ( 
társodalom haladásában fontos tényezőnek elis­
merésével a no — ne feledjük — mindig a 
családi körben kifejtett tevékenysége fejében el­
nyerte emancipálását a vagyonjogi téren. Ezen 
vagyonjogi önállóság, a gyöngébbek védelmé­
nek, az egyéni szolgálatnak és szolgálatkészség­
nek, a hűségnek eszméjét szolgált középkori 
lovagságtól átvett és sajnosán fogyó női kultusz 
egyrészről a köz- és tudományos pályáktól, a 
politikai élettől való elszigeteltség és igy a\csa­
ládi életre utaltság másrészről képezik jellegzetes j 
vonását a nő jelenlegi társodalmi pozíciójának. | 

Azonban ezen utóbbit: a családi életre való 
hivatását, a nőknek jelentékeny része nem ér­
heti el. Ez a nőknek a kontinensen a statiszti­
ka által bizonyított, a férfiakénál nagyobb szá­
mából, a férfiaknak bizonyos pályákon a nőt­
lenségre kárhoztatásából is következik. Az egész 
egyént abszorbeálni akaró katonaság el akarja 
vonni embereit minden családi köteléktől. Ha­
sonlóan a katholikus egyházban a papságnál, a 
hol szintén harcz : a világi uralommal a világ 
feletti uralomért a pápaság által szellemi fegy­
verrel vívott harc következményekép lett be­
hozva kötelező szabályként a coelibatus. — 
Azonkívül a közgazdasági pangás, a meger- 
nyedt vállalkozási kedv szintén apasztják a 
házasságok számát. A statisztika bizonyítja, 
hogy úgy a született gyermekek, mint a kötött 
házasságok száma akár jó termés, akár egyéb­
ként előálló gazdasági te'lnndülés alkalmával 
nő, a gazdasági válságok alkalmával fogy. Ter­
mészetes következménye ez az embernél az úgy­
nevezett szellemi és anyagi világ kölcsönhatá­
sának, a melynél fogva a házas együttélést 
kívánó érzelmi világnak fokozottabb működése 
az anyagi jóllét bizonyos fokát feltételezi. De 
közvetve az által is közreműködik a gazdasági 
krízis a házasságok apadásán, hogy rossz vi­
szonyok közt szükségelt nagyobb erőkifejtés 
után erősebb és durvább élvezetet igényelünk, 
mint a családi élet tiszta és szelíd örömeit. És

j ezen nagyobb munkát kifejtük által menthetőén 
felkavart forgatagba belevetik még magukat a 
léhák nagy tömege, úgy hogy előáll egy egész 
nemzedék, a melynél a házasság iránt való érzék 
elkopott. Mert egészséges viszonyok között a 
nemi vonzódás nagy törvényénél fogva a ter­
mészet elementáris erővel tereli a férfiút a nő 
karjai közé. Es a részben nyugodtak lehetnek 
a hölgyek, hogy midőn előttük a házasságok 
akadályáúl valódi vagy képzelt hibájukat hoz­
zák fel, ez többnyire csak üres szóbeszéd.

női hivatásuk elérésétől ekként elütött 
nőkben természetszerűen felébred a vágy egyéb 
tereken érvényesülni, és az állam illetve az abban 
uralkodó férfiak által szerintük önkényüleg reá­
juk rakott békókat elszakítani. Nekünk ugyan 
olyan jogok kellenek, mint a férfiaknak: hang­
zik fel az elégedetlenek táborában. Helyes : zú­
dul rá a visszhang az excentrikusok, a bizony­
talanság vagy a részvét érzete folytán együtt­
érzők részéről. így támad fel az emancipáció 
eszméje, a mely az alanyok különbözőségéhez 
képest különbözően jelentkezik. Az alacsonyabb 
és léhább lelkek külsőségekben látják az egé­
szet : férfi ruhában járnak, tobzódnak, dohá­
nyoznak, á califourchon lovagolnak, talán még 
káromkodnak is. Ezen visszataszításig groteszk 
alakzatával az emancipációnak felesleges foglal­
kozni. Ezen hölgyek kezet foghatnak azokkal a 
tacskókkal, a kik hasonlóan akarják maguknak 
a férfiasság mázát megszerezni. Komolyabban 
kell mindenesetre tárgyalni azok eszméjét, a kik 
a megfelelő kötelességek, az erősebb és fárasz­
tóbb férfi munkák végzése árán kívánják ma­
guknak az uralkodó nem jogait.

Ezen okoskodásba azonban, beleszól a nagy 
Martine: a természet: (Jes sont clioses belles et 
bonnes. Mais je ne parle votre jargon.*)

A nőt már fizikai alkata: szélesebb me­
dence- és apróbb finomabb végtagcsontjai, göm- 
bölyded, puhább izmai alkalmatlanná teszik

*) Ez ivén szép ós ó dolug De én a ti szójárásto- 
kon nem papolok.

A „Zalamegye“ tárcája.
Deák Ferenc gyermek- és ifjúsági éveiből.

— i üssy Tamástól. —
(Folyt- és vége,.

A Pápán nyert tanjegyekből látjuk, hogy Deák 
Ferenc, mint második osztályú gymnáziumi tanuló, egy 
„jeles“ tan jegyet sem kapott. Ennek azonban nem az 
volt az oka, hogy a fiú az előirt tantárgyakban járatlan 
lett volna. Fereneünknek már gyermekkorában bámula 
tos emlékező tehetsége volt, s midőn e sorok ivója azelőtt 
40 évvel Pápán, mint gymnásiumi tanár működék, Deák 
nak egy akkor még élt kortársától hallotta, hogy a tanár 
előadásai oly mélyen vésődtek Ferencünk elméjébe, hogy ; 
a hallottakat többé el nem feledte. Azonban Slajkó tanár 
a tantárgyakat, talán alkalmas tankönyvek hiányában, 
tanítványainak tollba szokta mondani és megkövetelte, 
hogy az előmondottakat minden tanítványa leírja. Ezt 
Deák nem tette. Miért ? Egyszerűen azért, mert jól 
figyelt arra, amit a tanár tollba mondott, s egy hallás 
után úgy tudta, mintha írásból beemlézte volna. Mind- 1 
amellett Slajkó tanár azt, hogy Deák nem irt, engedetlen­
ségnek tekintette, s ez engedetlenség miatt őt kevésbbé 
kedvező tanjegyekkel büntette.

A második gymnáziumi osztály befejezése után 
nem tért vissza Pápára, hanem a hatodik gymnásiumi 
osztályig bezárólag, tehát négy éven át, Nagy Kanizsán, 
a kegyesrendüekhez járt. Ott unokaöcscsévet: nemeskéri 
Kiss József és Deák Jozéfa fiával, Edével a kegyesren- 
düek házában benlakó vagyis konviktor volt. Ügy ismer­
ték, mint komoly fiút, ki érdeklődő nézője volt társai 
játékainak, de maga azokban ritkán vett részt. Emlé- 
zéssel nem igen foglalkozott. A midőn a tanár a tan­
anyagot előadta, Deák Ferenc a következő napra telje 
sen el volt készülve és oly hű emlékező tehetséggel

bírt, hogy még vizsgálatra is alig kellett készülnie; mert 
amit az iskolában tanára által előadva hallott, az állan­
dóan jóformán szószerint megmaradt emlékezetében.

Nagy-Kanizsán már elfoglalta és megtartotta az őt 
megillető helyet: négy osztályon át végig mindig első 
jeles volt. A nagy-kanizsai gymnasium élén, mint igaz­
gató, állott Csaby kai. József, tanfelügyelők voltak Kosztka 
Lukács és Schmidt Antal.')

Deák Ferenc egész gymnáziumi tanpályáján át 
gyámatyjául Hertelendy Györgyöt, .zalamegyei alispánt 
találjuk megnevezve. Nagy Kanizsai tanuló korában 
Hertelendy mellett a már férfiúvá lett bátyja, Deák 
Antal, mint másod tutor szerepelt. Ez kezelte a család 
birtokait. „Specificus magyar alak“ — így jellemzi őt 
Kölcsey Ferenc, — csendes komoly.ságú, kipróbált karak­
terű férfiú, éppen az, ki az 1830-ki országgyűlésen az 
udvartól önként ajánlott tanácsosi címet el nem fogadta . .. 
Arcában van valami Hirafyhez hasonló; van valami, 
a mi költőt sejdíttet.“

Antal mellett Klára őrködött a nagy jövőt Ígérő 
öcscs : Ferenc fölött. A Deák-család egyik rokona: 
Nedeczky István e gyengéd rokoni viszonyról így ír: 
„Ferencet Klára nénje nevelte — minthogy az idősebb 
nővér, Jozéfa korán férjhez ment, — Antal bátyja pedig 
neveltette. Amilyen világba termett, gyakorlati ember 
volt Antal bátyja, oly áldott teremtés volt Klára néni. 
Ha Istenen kívül még valaki formálta Deák Ferenc 
eszét és szivét, úgy Antal bátyja és Klára néni formál­
ták azt. A világ talán soha sem látta mását annak a 
szeretetnek, melylyel a testvérek egymás iránt viseltettek. 
Régi patriarkális viszony volt ez, amilyen patriarkális 
volt egész lényük is: jámbor, őszinte és igaz.“ 2)

Klára élete végéig a legszeretőbb testvér s mintegy 
védangyala maradt öcscsének, Ferencnek, aki viszont

1) Tek Báthor Géza földbirtokos és ft. Dolmányos György 
nagy-kanizsai kegyesrendü tag közlései

2) Deák, a képvisilete alkotmány megalapítása Buda­
pest. Ib76. 6. I.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

; iránta majdnem anya iránti kegyelettel és ragaszkodás- 
) sál viseltetett.')

A Deák-családnak egyik derék tagja: Deák József 
1807-től 1851-ig Kehidán, mint plébános működött. Ez 
is a maga befolyásával hozzájárult, hogy Ferenc a 
magyar társadalomnak minél kiválóbb tagjává legyen. 
A családi tanácsban, tőképpen Antalnak irányadása 
mellett, elhatározták, hogy felsőbb iskolákra Ferencet 
Győrbe adják.

Győr ama időben főként a Dunántúli birtokos 
nemesség sarjainak gyülőhelye volt. Volt Győrnek nem 
csupán „bölcsészeti tanfolyama“, mely körülbelül a mai 
gymnázium VII. és VIII. osztályainak felelt meg; de 
volt már akkor jog akadémiája is. Hazánk sok jelese a 
győri főiskolából került ki. Azon időben, midőn Deák 
Ferenc Győrött járt, az ottani főiskolában találjuk 
regéczi Breczenhaim Nándor herceget (f 1855.), Zichy 
János grófot (t 1859.), Ányos Istvánt, Dőry Antalt, 
Lukinits Józsefet, Melczer Ferencet, Ordódy Eleket és 
Tivadart, Pongrácz Györgyöt, Vezerle Ignácot, Vécsey 
Antalt, Rohonczy Ignácot, Mecséry Istvánt, Földváry 
Györgyöt, Sárközy Józsefet sat.. közéletünk ugyanannyi 
jeleseit.

Győrnek akkor nagyhírű tankerületi főigazgatója 
volt: a szintén zalai születésű Fejér György, 1818 ban
lett főigazgatóvá, mely állásában hat évig működött, 
midőn 1324 ben a pesti tudományos egyetem könyvtá­
rosává lett. Fejér György már mint győri főigazgató 
hazánk egyik legiinnepeltebb történetírója volt; ottani 
hivataloskodása alatt sűrűn jelentek meg történeti művei 
majd önállóan, majd az akkor 'egtekintélyesebb tudó 
mányos folyóiratban: a „Tudományos Gyűjteményben“,

1) Deák Ferenc későbbi éveiben, a nehéz országos gondok 
között, a Söjtör melletti Puszta-Szent-Lászlón Klára nénjéné) 
keresett és talált üdülést. Kedélye ott egészen gyermekdeddé vált.

- A családhoz közelállók beszélik, hogy midőn Deák Ferencnek 
hosszabb időre Budapestre kellett mennie, a jó nővér titokban 
nagy bankókkal megtömte öcscse tárcáját anélkül, hogy Ferencnek 
erről csak sejtelme is lett volna.



rA nehezebb testi munkák végzésére. A hol a nő- | 
két erősebb munkára szorítják, a statisztika ki­
mutatja. korán elhalnak. — Pszychikai szerveze­
tük sem olyan, a mellyel nehéz és komoly 
\'rllenii munkákat végezhetnének. Szellemi vilá­
gukban az érzelmi rész lévén túlsúlyban, mig 
- - x vészről a tárgyakkal minden előítélettől, el- 
ti-gultságtól menten foglalkozni nem alkalmasak, 
másrészről a folytonos siker és elismerés szük­
ségét érzik, a mi pedig nem mindig adatik meg. 
-öt a korszakot alkotó munkák nem ritkán hatá­
roz« tt ellenszenvvel találkoznak és évek sora 
múlik tova, mig a kellő elismerést nyerik. — 
Általában finomabb, gyöngédebb, egyszerű és 
minden emócióra fogékonyabb lényük nem az 
élettel való kemény harcba való. Az a durva­
ság a mely Ível itt nem elvétve találkozhatni, 
menten leütné lábukról, mig a ravasszság kife- | 
szítette hálóba hanyatthomlok zuhannának. f 

De ugyanezen tulajdonságok adnak neki 
olyan teret, a melyen érvényesülve nincs oka 
fájlalni, hogy a nyilvánosságtól, a közélettől, 
az élet küzdelmeitől elvonják és a hol abszolút 
becsre is a férfiúéval vetekedő, de viszonylago­
san annál értékesebb munkát szolgáltat, mert 
erre a nehézkes aprólékossal nem törődő férfin 
kevéssé, vagy egyáltalán nem alkalmas. Azzal 
a hullámos körvonalú testtel lesz a nő a világ 
szebbik fele, a mely női testben fejezik ki a 
szobrászok és festők a szépséget, csakúgy mint 
a görögök a tenger habjából felmerült nőben : 
a \ enuszban istenítik azt. Szépségen kivül a 
nőnek egyszerűbb, romlatlanabb, az élet küz­
delmeitől nem érintett, mondjuk ki : naivabb, 
a gyermekéhez hasonló természete, a mely sans 
yéne követi minden társodaltni konvenció elle­
nére kívánalmait, teszi őt a romanticizmus for­
rásává. De nemcsak a művésznek szolgál mo- 
dellul és a regényírónak keresett tárgyul a 
nő, hanem a komoly tudós is felhasználja esz­
ménye összeállításánál a nő sajátságait. Comte, 
a nagy társodalmi bölcselő és a modern filozó­
fia atyja, szemei előtt társodalmi eszménye meg­
alkotásánál, a mely eszménye abban áll, hogy az 
emberek minden külső nyomás, az állami hata­
lomnak minden beavatkozása, bocsánat a drász- 
tikus és nem illő kifejezésért: minden zsandár, 
finácz, szolgabiró és hivatalnok nélkül egyedül 
az emberiség, a mult, a jelen és jövő nemze­
dék érdekeit átkaroló fogalomtól vezetve a leg­
nagyobb együttműködésre, a legnagyobb erőki­
fejtésre egyesülnek, mondom ezen eszmény 
megalkotásánál előtte a nő : a magát megtaga­
dó, önzést nem ismerő, lemondó, hűséges te­
remtés lebegett. Választottja szelleme vette kö­
rül irásközben és ilyenkor írja : je me fondai en 
larmes : halomra ontám könyeimet. De nemcsak 
mint anyag, hanem mint nem ugyan a kon­
cepció, hanem a kivitel bírálatára hivatott kri­
tikusok. c-lső sorban érdemelnek figyelmet. A 
művészi és költői műveknek a tartalmat elénk 
öntő alak adja meg a klasszikus tökélyt. Es ha 
a nőknek az aprólékos, mellékes dolgukra érzé-

I kük finomságánál fogva különösen tekintő le- ( 
nyéknek valamely mű tetszik, bizonyára nyu­
godt lehet a szerző, hogy műve formája, a mely­
nél épen a részleteknek kidolgozása, a kellő 
elrendezése a fő, a kritika tűzp ró báját meg fogja 
állni. Ezért látunk sok művészt és irót a nő 
segítségéhez fordulni. Moliére gazda asszonyá­
nak olvasta tel először műveit és ezen asszony 
természetes esze és mesterkéletlensége garanciát 
nyújtott neki a sikerre, ha a tetszését a mű 
megnyerte és nem egyszer alkalmazott a maga 
által használt kifejezés helyett az ez által dik­
tált szavakat. Jókainknál is felesége életeben 
állítólag egy mű sem hagyta el a nélkül az 
irói asztalfiókot, hogy a feleség approbáczióját 
el ne nyerte volna.

Így a nő igen fontos tényező a magasabb 
lényünk által szükségelt táplálék : a szép elő­
állításában, de nem kevésbbé fontos szerepe van 
a nőnek a társodalomban, mint nélkülözhetet­
len, hasznos és gyakorlatias tagnak. Nem vesz 
ugyan annyira részt a javak előállításában, 
mint a férfi, hanem a háztaifásban, mint azok meg­
tartója, okos felhasználója, ép oly érdeme van 
abban, hogy legyen mit aprítani a tejbe, mint 
a férfinek. Köznapi tapasztalás, hogy mig ugyan 
azon jövödelemből az egyedül álló férfi csak 
teng, adóssággal küzködik, sok családos férfi 
bizonyos kényelmet engedhet meg magának és 
még e mellett takarít is. Mert a nő már a 
renddel és tisztasággal, melyekkel ugyanazon 
javak két annyi ideig tartanak, sokat megtakarít, 
azonkívül okosan a férfit sokszor elfogó oktalan 
költekezés helyett épen csak a szükségesekre és 
ezekre is szűk marokkal szorítkozik. így alkotja 
meg a nő az otthont, a hol elkezdve a legutolsó 
szegtől a legelső bútorig, minden egy okos, ren­
dező teremtmény működését tíikrözteti vissza, a 
hová visszatérve a férfi, arcá"ól a küzdelem ár- 
kolta ránezok elsimulnak és uj erőt gyűjt elcsi­
gázott tagjaiba. Igen, a gondos nő titka az ottho­
nosság varázsa, a családi jóllét, a házat körül­
vevő tisztelet. A családi tűzhely istene a min­
dent személyesítő pogányoknál nő : a Vesta. 
Legyen a férfi bár legnemesebb ember, tisztelve 
tekintsen rá akár egy ország, ha oldalához egy 
Vestának nem kedves papnőt csatolt, házának 
mi tekintélye sem lehet. Midőn a nőt, mint a csa­
lád sarkkövét, tekintjük, ezzel együtt adva van a 
nőnek majd kizárólagos jelentősége a családok 
s vele együtt egy egész nemzet sorsában, és 
pediy; nemcsak a megmaradás, hanem a tovább 
fejlődés tekintetében is. A gyermekek külső ápo­
lás tekintetében egészen a nőre bizvák, a meny­
nyivé ez meg felel a tisztaság és egyéb egész­
ségi követelményeknek, a gyermek testi szer­
vezete akép fejlődik, mert hiszen a legtöbb gyer­
mek épen jön a világra, csupán a gondatlanság 
oltja bele legtöbb esetben a betegség, a nyo­
morúság csiráit. Ugyan az anyától függ a 
gyermek szellemi képessége. Ha az annak ide­
jén, midőn ébredez a gyermek értelmisége, 
íoo-lalkozik, fáradozik vele, nem bízza tisztán

j fizetett és rendesen már magukban meghason- 
lott lelkű gouvevnante-okra gyermekét, a gyer­
mek értelmisége, impressziókra fogékony lelke 
kiművelődik. Ezen nevelés ha elmulasztatolt, 
nincs a világ' olyan iskolája, a mel^ később azt 
pótolhatná. Történelemből vett tapasztalat az, 
hogy a nagy férfiak anyái kiváló értelmiséggel 
bírtak, holott ugyanezt az apáikról nem tud­
juk. Goethe legalább csak a teste tartását szár- 
moztatta atyjától, szellemi tulajdonait, megfigyelő 
tehetsége finomságát anyja örökségének vallja. 
És nem nélkülözi a természetes alapot az az 
anekdota, hogy egy nem mindennapi tehetség­
gel megáldott, de rut külsejű férfiú egy kitűnő 
szépségű, de ludeszü hölgyet vevén el — akép 
okoskodva, hogy gyermekei olyan okosak lesz­
nek, mint ő. és szépek, mint anyjuk, úgy járt, 
hogy gyermekei nem csak olyan csúnyák let­
tek, mint ő, hanem olyan korlátoltak is, mint 
anyjok — Az anya adja meg egy szóval a gyer­
mek lelkijeiének és testi szervezetének a tova 
fejlődésre szükséges és biztos alapot. Az anyá­
tól tanulja a gyermek a rendet, a tisztaságot, 
az illem első szabályait, mint a boldogulás alap- 
feltételeit.

Iuie itt van hiányos és halvány körvona­
lakban a női munkásság szerepe, a mely annál 
inkább követelheti tőlünk a lovagias hódolatot, 
mert mig a férfiú munkáját nyomban követi 
az eredmény, a dicsőség, a nő munkája mind­
ezek nélkül szűkölködik. Es következtetésül áll­
jon az előadottakból itt annyi, hogy maradja­
nak a nők a részökre a természet által kijelelt 
családi körben. Az a szépen virágzó, majd utóbb 
a gyümölcsökkel kedveskedő fa ne akarjon 
talpfát, gerendát adó tölgyfa lenni. A természet 
megboszulja magát, hivatását senki sem tagad­
hatja meg. És tényleg látjuk is, hogy vegye 
körül a nőt az anyagi javak özöne, ha női hi­
vatását, a mely a férfin oldalára utalja, meg 
nem találja, zsémbes, kedvetlen, beteges, min­
denki által rettegett aggsziizzé válik. Mig ellen­
ben egy szegényebb sorsú férjes, gyermekes 
nőn a megelégedettség, a boldogság, a meleg­
ség érzete ömlik el.

Es ha a nőt a viszonyok egyedül állásra, 
önfentartásra utalják, akkor is csak megfelelő 
kört jelöljünk ki neki. Oktatás, betegápolás, a 
hivatalokban legfelebb a kezelési szakok áll­
janak rendelkezésükre. Mert az mindenesetre 
kötelessége a társodalomnak, hogy a nőnek is 
megadja a becsületes munkával való megélhetés
lehetőségét. Ifjú stráusz Sándor dr.

Megyei rendkívüli közgyűlés.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága Svastits 

Benő főispán Öméltóságának elnöklete alatt november hó 
30-án rendkívüli közgyűlést tartott.

Elnöklő főispán Öméltósága üdvözölvén a megjelent 
bizottsági tagokat, előadja, hogy ezen rendkívüli köz 
gyűlés kizárólagos tárgyát a vármegyei választott bizott­
sági tagok sorában t. év végén törté,.0 kilépés, a tagsági 
képesség elvesztése és elhalálozás folytán megüresedendő.

mely, mint alább látni fogjuk, Deák Ferencnek kedvenc 
olvasmányát képezte.

A bölcsészeti tanfolyamban, midőn Deák Ferenc 
rlsu éves bölcsész volt (Í817/18-ban), tanárokul működ­
tek Maliik Ferenc a hittan, — Berta György a magyar 
M.rténelem, - Verner József (utóbb egyetemi tanár, több 
bölcsészeti munka szerzője) az észtan, — Brestyenszky 
Béla (utóbb, 1838 tói 1850-ig tihanyi apát), mint a 
mennyiség- és mértan tanára. — A II. évben (1818/19 ben) 
Brestyenszky Béla a hittan, mennyiség- és mértan, Fessel 
Fsigmoud a magyar nyelv és irodalom, — Gröber 
Lőrinc a természettan, — Berta György az egyetemes 
történelem, — Verner József az alapbölcsészet tanára.

J jogi tanfolyamban az első évben (1819/20-ban) 
'zibenliszt Mihály a közjog, — Kmety András a sta­
tisztika, Bognár József a hazai jog tanára. A II.
évben (1820/21 ben) Pendl Alajos sz. Benedekrendü 
aldozár hitszónok és hittanár, — Bognár József a magyar 
magánjog, Béke Farkas a politikai tudományok és
aitójog, ősibeuliszt Mihály a természeti, egyetemes és

magyar közjog, Kmety András a statisztika és bánya- 
jog tanára.

Hogy fiatal olvasóim Deák Ferencet végig kisér­
hessék tanulói pályáján, feljegyzem a tanjegyeket, 
melyeket Győrött négy osztályon át nyert. A hivatalos 
(eljegyzés szerint ■) mint első éves bölcsész az első fél­
évben a hittanból volt „jeles“; a magyar történelemből 
„első jeles“; a tiszta mennyiségtanból „második jeles“: 
;vz > ztanbúl (logica) „első jeles“. Szorgalmi tekintetben : 
íz isteni tisztelet látogatásában „szorgalmas“; az iskolai 
előadásban való megjelenésben „szorgalmas“. — A II. 
félévben a hittanból „jeles“; a magyar történelemből, 
esztanból, tiszta mennyiségtanból „első jeles“. Az isteni 
tisztelet látogatásában és az iskolai előadásokon való 
megjelenésben „szorgalmas“.

.1 bölcsészeti tanfolyam második évében. Az I. fél­
évben: a hittanból jeles“; az egyetemes történelemből j

lzi Ft. Teli Anasztáz győri főgymn. tanár úr közlése. 1

„negyedik jeles“: az alapbölcsészetből (metaphysica) . 
„második jeles“; természettanból „ötödik jeles“; alkal­
mazott mennyiségtanból (mathesis applicata) „második 
jeles“; magyar nyelvből második osztályban („classis 
sccundae“) „nyolcadik“. ’) Az isteni tisztelet látogatásá­
ban és az előadásokon való megjelenésben „szorgalmas“. 
— A II. félévben: a hittanból „jeles“ ; az egyetemes 
történelemből az első osztályban (classis primae) „tizen­
harmadik“; a természettanból „első jeles“; az alapból 
csészetből „második jeles“ ; az alkalmazott mennyiségtan­
ból „első jeles“; a magyar nyelvből első osztályban 
„negvedik“. Az isteni szolgálat látogatásában és az 
előadásokon való megjelenésben „szorgalmas“.

A jogi tanfolyamban az első év I. felében : a ter­
mészetjogból „ötödik jeles“; a statisztikából „első jeles“ 
záradék alatt (sub clausula *'). Az isteni tisztelet látoga­
tásában és az előadásokra való megjelenésben „szorgal 
mas“- A II. félévben: a közjogból „második jeles“; a 
hazai jogból „első jeles“ záradék alatt; statisztikából 
„második jeles“; bányajogból „első jeles“ záradék alatt. 
Az isteni tisztelet látogatásában „hanyag“, az előadáso­
kon való megjelenésben „szorgalmas“.

A második év 1. telében: a hazai jogból „első 
jeles“ záradék alatt; a politikai tudományból (scientia 
politic!) és politikai kereskedelemből (commercii politici) 
„első jeles“ záradék alatt. Az isteni tisztelet látogatásában 
„szorgalmas“, az előadásokon való megjelenésben „meg­
intendő“ (monendus). — A II. félévben a hazai jogból 
„első jeles“ ; a pénzügytanból „első jeles“ ; a kereske 
delmi jogból „első jeles“. Az isteni tisztelet látogatásában 
és az előadásokon való megjelenésben „szorgalmas“.

I) Feltűnőnek látszik, hogy a kitűnő eszű és tősgyökeres 
magyar Deák Ferenc a magvar nyelvből secundába eshetett. Azon- 

I bau Fessel Zsigmond tanár, kinek ma is vannak még élő tanit- 
1 ván ai, ezek bizonysága szerint nagyon szeszélyes amber volt, ki

Inéin ritkán legjobb tanítványait Petőfi szerint „secundába ponálta,“ 
2) Mi annyit jelent, hogy vele más is vagy többen voltak 

első jelesek.

Deák Ferenc azon négy iskolai éven át, melyet 
Győrött töltött, rokonánál Jósa Józsefnél, püspöki 
jószágigazgatónál, földbirtokosnál, több megye táblabirá 
jánál, volt elhelyezve, és pedig két évig, míg dósa 
jószágigazgató volt, az úgynevezett káptalandombon a 
tiszti házban, miután pedig Jósa az igazgatóságról le 
mondott és a megyeház melletti saját házába költözött, 
két éven át ezen házban, ugyanabb m, melyben Fejér 
György főigazgató is lakott.

Találtam ugyan íöljegyzéseket, melyek szerint 
Ferencünk szálláson Fejér főigazgatójánál lett volna, de 
az iskolai hatóság hivatalos túljegyzése szerint is kétség 
télén, hogy Deák mind a négy éven át Jósáéknál volt 
elhelyezve. Megerősíti ezt Deák Ferenc egyik levele is, 
melyet a vasmegyei Rátótról, hol valószínűleg Szél Kái 
rnánék vendége volt, 1875. augusztus 28 lkán győri 
nőrokonához: Petz Adolf né úrhölgyhöz irt: „Kedves 
húgom! Négy évig jártam Győrbe oskolába. 18:7 
novemberben mentem oda, mint 14 éves itju, a hetedik 
iskolára vagyis logikára; 1821-ik évi augusztusban 
végeztem a második évi jogtudományi tanfolyamot. 
Ezen egész idő alatt rokonunknál, az öreg .Jósánál 
laktam. Jósa 1817-ben a káptalan dombján lakott, mint 
a püapökségi javak igazgatója; de 1819-ben hivataláról 
lemondván, átköltözött saját házába a megyeutcában, 
s így én mindenik házban laktam.“1 2)

Győr város emléktáblával jelölte meg a megyeház 
utcai házat c tölirattal: „Itt lakott Fejér György, kora 
legtermékenyebb írója, 1818—1824. Deák Ferenc 1819— 
18zl., és Battyány Lajos.“ — A bencések győri tő- 
gymnásium dísztermét Deák Ferenc mellszobra ékesíti, 
mely \ aszary János festőműsz jeles munkája.-)

Mint a korábbi években, úgy Győrött is, Deák 
Ferenc a tantárgyak beemlézésével nem igen foglalko-

1) Deák Ferenc emlékezete. 1822—1875. Budapest 1890.
375. 1.

2) Ft. Börzsönyi Arnold győri gyrun. tanár ur közlése.



Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1892. évi 49-ik számához.
illetőleg megüresedett tagsági helyeknek ar 1892 ik évi 
WYl-ik t.-cikk értelmében választás utján leendő betol- 
w: iránti intézkedések képezik.

A miniszteri rendelet felolvasása előtt előterjesztő- 
tett és tudomásul vétetett a vármegye igazoló választ­
mányának jelentése a vármegye legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjainak az 1893 ik évre egy beállított név­
jegyzékéről.

Olvastatott ezután a belügyminiszter leirata, ineiy- 
lyel az 1892. évi XXVI. t. e. 2-ik szakaszában foglalt 
felhatalmazás alapján, az 1886. évi XX t. c. 24. és 
29. §-aihoz képest, a vármegyei bizottsági tagok számá 
a a k az 1891. évi népszámlálás eredménye alapján újból 
való megállapítása és a bizottsági tagokat választó kerü­
letek megfelelő kiigazítása iránt alkotott s jóváhagyott 
közgyűlési határozatot hatályon kívül helyezi s kijelenti, 
hogy a bizottsági tagok száma, valamint a bizottsági 
tagokat választó kerületek beosztása tekintetében ezentúl 
is az 1870. évi XLI1. t. e. alapján alkotott szabályren 
delet az irányadó ; egyúttal elrendeli a miniszter, hogy 
a vármegye virilistáinak 1893-ik évre már összeállított 
névjegyzéke, amennyiben annál a bizottsági tagoknak 
az 1891. évi népszámlálás eredménye szerint megállapí­
tott új létszám vétetett irányadóul, kellően kiigazíttassék 
és a választott bizottsági tagok sorában a t. év végével 
történendő kilépés, időközben történt elhalálozás, a tag­
sági képesség elvesztése és leköszönés folytán megüre­
sedett tagsági helyek ugyanoly számban s ugyancsak 6 
évre terjedő megbízatással a régi választókerületek sze­
rint, törvény szabta választás utján leendő betöltése még 
a folyó évben foganatosíttassák s ennélfogva a választási 
előintézkedések haladéktalanul megtétessenek.

Zala várni egy ében a törvényhatósági bizottság tag­
jainak száma az 1891. évi népszámlálás után változat 
Iánál maradván, a vármegye legtöbb adót fizető bízott 
sági tagjainak 1893-ik évre már összeállított névjegyzéke 
kiigazítást nem igényel. A törvényhatósági bizottság 
választott tagjai sorában a f. 1892. év végén megbíza­
tásuk lejárta folytán történő kilépés, időközben elhalálo­
zás, vagy lemondás következtében beállandó és beállott 
üresedéseknek választás utján leendő betöltésére határ­
időül december hó 9 ike s ott, hol a választás ezen 
napon bármi okból megtartható nem lenne, vagy pótvá­
lasztás szükségeltetnék, ennek határidejéül december 
28-ika tűzetett ki s az egyes választó kerületekben a 
választások vezetésére elnökül és helyettes elnökökül 
meg választattak :

Az alsó-örsi választó kerületben Köves Ede, Biró 
Dániel; a balaton fürediben Écsy László, Segesdy Mik 
lés; a balaton udvariban Czigáuy Károly, Györffy 
Pongrác; a köves-kállaiban (Jseuietz Elek, Vörösmarty 
.József; a monostor-apátiában Csendes József, Ftig József; 
a káptalan tótiiban Kodolányi János, Eőry Béla; a 
tapulezaiban tikublies Gyula, Miltényi József; a csab- 
rmdekiben Bogyay János, Oszterhuber Lajos ; a sümegiben 
lakács Alajos, Surgóth Miksa; az ukkiban Gyötnörey 

l i ás pár, Sziics Zsigtnondj a sümey-tnihály faiban Forintos 
Kálmán, Kardos Lázár; a türjeiben Rezsőtfy György, 
\ eledies Lajos; a szent gróthdan Kozáry Aurel, Botfy 
Péter; a szent Lászlóiban grót Battyány Ernő, Forster 
Ferenc; a liar marsiban dr. Dunszt Ferenc, Fekete Ger­
gely; a lesencze-tomajiban Hertelendy Ferenc, Viriusz 
Vince; a keszthelyiben Pap Sándor, Lénárd Ernő; a kis- 
komáromiban Baan Kálmán, Tál a bér Kálmán ; a zala apá 
fiiban Bogyay Máté, Grunner Ernő; a parsaiban Nun 
kovich Vilmos, illés István ; a gebeiben Modrovits János, 
Pálffy Elek ; a paUiniban Inkey László, dr. Benézik 
Ferencz; a nagy-kapornakiban Szües Móric, Schoris 
János ; a szepetkiben Szity Dezső, Szentmiliályi Dezső ; 
a nemesapátiiban Hajik István, Háry József; a nagy- 
kanizsai 1. vál. kerületben Eperjessy Sándor, Hirschl 
Ede; a nagy kanizsai II. v. kerületben Vágner Károly, 
Varga Lajos; a kis kanizsaiban Hertelendy Béla, dr. 
Tuboly Gyula; -a bakiban Szekeres József, Csaby Lajos; 
a zala -egerszegiben dr. Czinder István, Handler István ; 
a ságodiban Kőnigmayer János, Augusztái Ágoston; az 
alsói bajodiban Orosz Pál, Farkas József; a nagy-lengye

kiben Skublies Jenő, Stráusz Sándor; a novaiban Der 
varies János, Stádel János ; a pnkaiban Csesznák János, 
Koutnyek Ferenc; a letenyeiben Mái les János, Békéssy 
Rezső; a szemenyeiben Laezkovies Ferenc, Vizmathy 
József; a zala-lövőiben Farkas Sándor, Marton Lajos; a 
rsesztregibeu Baka Boldizsár, Soós Kálmán; a baksaiban 
Román D; lel, Udvavdy Imre; a szent györgyvölgyiben 
dr. Berger Ignác, Józsa Farkas; & lentiden Dany József, 
Horváth Győző; a kerka-szent miklósiban Kiss Pál, dr. 
Józsa Fábián; az alsó-lendvaiban Hajós Mihály, Lcndvay 
Mátyás; a dobrónakiban Nagy Károly, Szíjártó János; a 
turnischaiban Isoó Ferenc, Némethy Ferenc,; a bellatin 
czdan Mocsár y János, Koczetz Mátyás; a sírid ódán 
Szilágyi Gyula, Tivadar Ferenc; & csák+ornyaiban Molnár 
Elek, Pecsornik János; a dráva-vásárhelyiben Ziegler 
Kálmán, Kressinger István; a bottornyaiban Zakály 
Henrich, Murai Róbert; a perlakiba.)) Szabó Imre, 
Bánelly Sándor; a hódosamban Peczek György, Viz­
mathy Sándor; az alsó- aidden Gadó Mátyás, Kollay 
Rókus; a kotoriban Hirschler Miksa, Molnár József; 
az alsó domboruiban dr. Böhm Szidney, Gresz Alajos.

A közgyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, elnöklő 
főispán Öméltósága a gyűlést bezárta.

Helyi érdekű vasutiigyünk.
Nem panaszképen hozzuk fel, hanem mint meg 

cálolhatlan ténykörülményt említjük meg, hogy városunk 
a Csáktornya—ukki helyi érdekű vasút létesítésénél az 
anyagi áldozat meghozatalával elment a legvégső határig.

Emellett bizonyít, hogy maga a város, mint erkölcsi 
testület, 110.000 forintot szavazott meg e célra, mely 
összeg kölcsön utján fedeztetvén, annak ötven év alatt 
való letörlesztése a város adózó polgárainak ötven éven 
keresztül állandó és egyetemleges terhét képezem!i.

Ehhez járul még — eltekintve az egyes pénzinté­
zetek részéről aláirt összegektől, — hogy a város pol 
gárai is 10—20 ezer forintot írtak alá törzsrészvények 
ben, hogy a szóban forgó vasút kiépítése biztosíttassák.

Midőn a város, mint erkölcsi testület, valamint a 
takarékpénztárak, nem különben az egyesek ezen áldo­
zatot meghozták : tették azt annak biztos reményében, 
hogy míg az építő társulat a város érdekeinek szem 
előtt tartásával fogja a kiépítést eszközölni, más részt a 
létesítendő vasút a város forgalmát fogja emelni, amely­
nek emelkedésével új lendületet nyer úgy az ipar, mint 
a kereskedelem s ezekkel karöltve a város beltel kei 
értékben növekedni fognak úgy, hogy a vasút céljaira a 
város, mint erkölcsi testület, valamint az egyesek által 
felajánlott összegek közvetve igy megtérülnek.

Két év múlt már el a vasút kiépítése, illetve for 
gaiomba hozatala óta, mely idő nagyon is elegendő annak 
elbírálására nézve, váljon a vasút létesítéséhez fűzött 
reményeink mennyiben nyertek megvalósulást ?

Hogy a vasút létesítésével a személyforgalom meg­
élénkült, ezt tagadnunk nem lehet. Aki ugyanis figye­
lemmel kiséri reggelenként a vasútról jövőknek, estén­
ként a vasútra menőknek számát: a személyforgalom 
annak okvetlenül feltűnik. Városunkban, mint a megye 
székhelyén, vannak conccentrálva az egyes hivatalok s 
így sok ember ügyes bajos dolgának elintézése végett 
felkeresi városunkat már csak azért is; mert az alkal 
inas menetrend folytán az utat a vasúton egy nap alatt 
a vármegye legtávolabb vidékéről is megteheti.

A személyforgalomhoz fűzött reményeink tényleg 
tehát megvalósulást nyertek.

Ezzel azonban épen nem áll arányban iparunk és 
kereskedelmünk fellendülése. Oka lehet ennek részben 
városunk és közvetlen vidékének két éven keresztül 
tapasztalt silány termése, amely első sorban az iparra és 
kereskedelemre hat nyomasztólag. Oka továbbá, hogy a 
helyi érdekű vasút létesítésével a kezdetben alkalmazott 
szállítási tariífa oly magas volt, hogy a kereskedők kény­
telenek voltak megrendelt áruikat a helyi érdekű vasút 

I i mellőzésével a déli vasút vonalain szállítani, míg Szent - 
I ! Ivánról tengelyen szállíttatták áruikat ép úgy, mint tették

zott. Egyik rokonától tudom, miszerint tőle magától i 
hallotta, hogy győri diáksága idejében nem is volt tan 
könyve; de annál nagyobb figyelemmel szokta legtöbb I 
tanárának előadásait hallgatni.

Részemről nem tudom helyeselni, hogy Ferencünk 
a tankönyvek mellőzésével csakis erős emlékező tehet I 
ségére támaszkodott. Egy némely tan jegye mutatja, 
hogy rendkívüli tehetségei nem álltak mindig arányban < 
az iskolában elért, legalább az érdemsorozatban kimuta j 
tott eredménynyei ; bár Jeliettek az elmaradásnak más 
okai is, mint föntebb a Pápán töltött gymnáziumi évé­
ben láttuk.

Annyi azonban kétségtelen, hogy Ferencünk idejét 
nem töltötte tétlenül sem oly mulatuzásoknek nem 
engedte át magát, melyek a fiatalságot a komolyabb 
tanulmányoktól el szokták vonni. Deák Ferenc tanuló 
korában is mindig komoly volt, ki léha szórakozást soha 
sem keresett. Egész életén át soha sem kártyázott, sem 
bort nem ivott, ami következtetni enged arra, hogy 
tőként a fejlődő ifjúságnak e veszélyei őt fiatal éveiben 
sem érintették. Ruházatában mindig egyszerű, majdnem 
cynikus volt. Kortársai tanúsága szerint mint győri 
tanuló ugyanazon egy öltözetet addig viselte, míg azt 
tisztességgel viselni lehetett; tehát a fiatalságnak igen 
gyakori hibája: a hiúság, a tetszés! vágy sem bántotta.

Győri tanuló korában komolyabb olvasmányokkal 
különösen három férfiú látta el: a már említett Fejér 
György főigazgató, az országos névvel bíró történetíró : 
Czinár Mór szent Benedekrendű tanár, utóbb a magyar 
tudományos akadémia tagja, és az utolsó évben (1820— 
1821.) Maár Bonifác az egyetemes és magyar történe 
lem tanára. Czinár és Maár akkor a szent Benedek 
rendű nüveudékpapok mellett tanárokul működtek; 
nagy tudománya, széles látkörrel biró férfiak voltak, kik 
szaktudományuk színvonalán állottak s folyton a legjobb 
művekkel gyarapították gazdag könyvtárukat. — Deák 1 
Ferenc gyakran megfordult e három tudósnál, kik j j

örömmel fogadták a tüneményes tehetségű ifjút s rend­
szeres olvasáshoz szoktatták.

Deák tehát már mint ifjú sokat olvasott. Egyik 
kortársa szerint a „kövér bozontosfejü“ Deák Ferencet 
sétáiban a törekvőbb ifjak mindig nagy számmal követ­
ték, mohón figyelve előadására, melyet az olvasottakból 
tartani szokott. Ilyenkor Deáknak minden zsebje tele 
volt könyvekkel, folyóiratokkal, hírlapokkal. A folyóira­
tok között különösen a „Tudományos Gyűjteményu volt 
kedvenc olvasmánya, melynek cikkeit szó szerint tudta, 
valamint általán mindent, amit olvasott. Tanulótársainak 
ilyenkor volt alkalmuk őt bámulni, s köztük kiváló 
tekintélylyel birt.

Ezzel Deák életének ifjúsági szaka véget ér. Még 
ide csatolom még egy Sümegről 1822. november 1 -én 
Kozics Istvánhoz, az akadémia jegyzőjéhez, intézett leve­
lét, melyben elvesztett iskolai bizonyítványait másolatban 
kéri kiadatni, „mert én most folyó hónap 6-ikán lemenni 
és 12-ikén jurátusnak fölesküdni kívánnék, ami az érin­
tett testimonials nélkül meg nem esketik.“')

Ami ezentúl van, az Deák Ferenc férfikorába esik, 
melynek megírása nem tartozik kitűzött feladatomhoz. 
Beszédeiből, leveleidül szeretnék egyet-mást ide jegyezni, 
ami lelkületűt jellemzi, de ez is messze vezetne. 1861 ben 
egy Emlékkönyvbe ezt irá: „Legszentebb polgári kötelessé­
günk igaz utón önérdekeink mellőzésével is tenni a hazá­
ért mindent, mit tenni képesek vagyunk.“ E néhány 
sor teljesen jellemzi őt. Méltók e szavak arra, hogy 
minden ifjú mélyen szivébe vésse. Mint a katholikus 
egyház fia, néha tévedett; de megnyugszunk abban, 
hogy Istennel kibékülve, végezte be életét. Utolsó beteg­
ségében gyónt és áldozott; nyakában folyton a Bold. 
Szűz érmét viselé, melyet nénjétől, Klárától emlékül 
kapott.

1) Deák Ferenc emlékezete. 340. I.

helyi érdekű vasútnak megnyitása előtt. Végre kereske 
dőinkuek azon határozott kijelentésével, hogy sérelmeik 
gyökeres orvoslása nélkül kénytelenek lesznek a helyi 
érdekű vasút teljes mellőzésével a déli vasút vonalait 
használni: sikerült a tariífa megfelelő leszállítását kiesz 
közölniük.

Ezen megorvosolt követeléssel szemben nagy mizéria 
a pályaudvarnál a raktárak elégtelensége, a pályaudvar 
szűk volta, a várótermeknek botrányosan kis térre szo­
rítása úgy, hogy téli időben 4—5, bundában levő ember, 
a váróteremnek gúnyolt 1. és 11. osztályú szobában 
mozogni alig képes.

A helyi érdekű vasúti részvény társaság — mint 
előző számunk hírrovatába» megemlítők — tervbe vette 
a vasúti főépületnek kiépítését s ezzel kapcsolatban a 
várótermek megnagyobbitását; gondoskodik nagyobb 
raktárhelyiségekről s hogy az örökös tolatás! mizériák­
nak is véget vessen, a pályaudvarban még két sínpárt 
fog lerakatni.

Kétségkívül mindezek oly intézkedések, melyek 
elodázhatlauok, hogy a folyton megújult jogos panaszok 
egyszer már gyökeres orvoslást nyerjenek s velők úgy 
a személy, valamint a teherforgalom fokozottabb mérvű 
fellendülést érjen el.

Még örömmel emlékezünk meg ezen nélkiilözhetleu 
újításoknak a közel jövőben leendő foganatosításáról, 
más részt rá kell mutatnunk még egy gyökeres bajra, 
melynek orvoslása úgy a személyforgalmat, mint a teher- 
árúk forgalmát illetőleg elodázhatlau és ez: a kistaludi 
fűtőháznak beszüntetése s a fű tő háznak városunk pálya­
udvarán való elhelyezése.

Most kell ezt sürgetnünk, amikor a pályaudvar 
kibővítésének foganatosítása bevégzett ténynek tekinthető 
s amikor a tervbe vett munkálatokkal kapcsolatban az 
sokkal jHiányosabban, más részről célirányosabban esz 
közölhető, mint ettől elkülönítve és bizonytalan időre 
elodázva.

Míg a legegyszerűbb laikus is, aki egyszer e vona­
lon utazott, megütközik afelett a zaklatás felett, amely­
nek a kisfalud! állomásnál a sok ideig tartó megállással, 
a kocsiknak örökös tolatásával ki van téve. Aki pedig 
az ily vasúti dolgokban csak kevéssé is járatos : az a 
legkíméletlenebbül ítéli el azon eljárást, amelyet a kis 
faludi állomás létesítésével s ott a tütőház felállításával 
elkövettek, nem is említve, hogy míg 30 ezer forintot 
egyszerűen kidobtak, más részt ezen állomás felállítá­
sával s a fűtőháznak oda helyezésével városunkat — 
minden indok nélkül — a legnagyobb mértékben meg 
károsították.

Itt volna ideje e hibát helyrepótolni. Tegye meg 
városunk a kellő lépéseket, hogy vasúti mizériánk egy 
szer és mindenkorra gyökeres orvoslást nyerhessen.

Ha ezen legkedvezőbb alkalmat elszalasztjuk: 
nekünk az a meggyőződésűik, hogy ez irányú jogos és 
nagyon is méltányos panaszunk illetve sérelmünk a 
jövőben orvoslást nem nyerend 1

Korcsolya egyesületünk köréből.
A korcsolya évad közeledtével a nagy közönség 

tudomására hozzuk, hogy a zala-egerszegi korcsolyázó- 
egyesület minden lehetőt megtett arra nézve, hogy tagjai­
nak fokozottabb mérvű igényeit is kielégíthesse.

Nevezetesen : a tavat, mely már majd beteheti, 
kiásatta és a szomszédos árok vizének felhasználására a 
vízjogi törvény értelmében hatósági engedélyt eszközölt 
ki, hogy alkalmas jégpályát állíthasson elő és azt jó 
karban íentarthassa. A pavillont kitataroztatta és esi no 
san kifestette ; a bútorokat a szükséghez képest reuo 
váltatta és kellő számban reflector-lámpásokat szerzett 
be, hogy azon tagok is élvezhessék az esti órákban a 
kellemes és hasznos sportol, kik a nappali órákban el­
foglalva vaunak.

Sőt célul tűzte ki az egyesület azt is, hogy ameuy- 
nyire a körülmények és viszonyai engedik, hófogókat 
fog felállítani, hogy azon mizériáknak, melyek hóviha­
rokkal járnak, eleje vétetvén, a jégpálya folytonosan 
használható állapotban a tagok rendelkezésére álljon.

Minthogy pedig az egyesület helyiségeiben csakis 
tagok és oly idegenek (Z.-Egerszegen kiviil lakók) jelen­
hetnek meg, a kiket a tagok vendégekül bevezetnek és 
ezen intézkedés hátrányosnak bizonyult be, intézkedett, 
hogy olyan idegenek számára, ide értve a szünidők alkal­
mával a hazaérkező tanulókat is, kik társadalmi állá­
suknál fogva igényt tarthatnának a tagok sorába való 
felvételre, 30 krért belépti jegyek adassanak ki, a me­
lyek egy-egy alkalomra jogosítják fel az illetőket az 
egyleti helyiségek látogatására és a jégpálya használá­
sára és a melyek az egyleti pénztárosnál és az egylet 
helyiségében kaphatók.

Mindezek eléggé mutatják, hogy a korcsolya-sport 
kedvelői szép reményekkel nézhetnek az évad elé és 
hogy az egyesület méltán számíthat a nagyközönség 
támogatására, melynek számára tájékozásul az alapsza 
bályok következő intézkedéseit tartjuk ide iktataudókuak :

4. §. Tagok. Az egyesület tagjai két tag ajánlatára 
a választmány által vétetnek tel.

9. §. Minden rendes tag fizet 1 írt beiratási és 4 
frt évi tagsági díjat. Kéttagú család tagsági dija 7 írt; 
három tagúé 9 frt; ezen számon túl minden tag után 
egy-egy Rt tagsági díj fizetendő. Családoknál a beiratási 
díj, tekintet nélkül a tagok számára, 1 frt. Kilépett 
tagok újabb belépésük alkalmával a beiratási dijat ép 
úgy tartoznak fizetni, mint az először belépők.

10. §. A pártoló tagok 1 frt beiratási és 2 frt évi 
tagsági dijat fizetnek. A családoknál az első tag 2 irtot, 
a többi egy-egy forintot fizet pártoló tagsági dijképen. 
A beiratási dij tekintet nélkül, hogy működő vagy pái- 
toló tagokból áll a család, egy családnál 1 frt; azon 
családoknál pedig, melyeknél egy működő tag is van, a 
pártoló tagok egy-egy irtot fizetnek.

11. §• Gyermek-tagok 2 írt tagsági és 1 frt beira­
tási dijat fizetnek.

12. §. Az egyleti év november hó 1-én kezdődik; 
miért is a dijak az idény kezdetétől deczember hó 1-ig



lefizetendők s minden jog gyakorlata csak a dij lefize­
tésének igazolása mellett engedtetik meg.

13. §. A beiratkozás a rendes és pártoló tagokra 
nézve 3 évi tagsági kötelezettséget von maga után.

14. §. A tagság megszűnik : halál, eltávozás és 
kizáratás által. Az eltávozok kilépetteknek tekintendők. 
A tagok kizárása felett a választmány határoz. A tagság 
megszűnése a közgyűlésnek bejelentendő.

Ezek után még csak azt jegyezzük meg, hogy 
felvétel végett az elnökségnél, vagy (Isies Miklós gyógy­
szerésznél, mint az egyesület pénztárosánál, lehet jelent­
kezni és hogy visszaélések megelőzése céljából a tagok 
névsora az egylet helyiségében ki fog függesztetni és 
minden tagnak kötelességében áll személyazonosságának 
igazolására a tagsági jegyet kiváltaira felmutatni.

Meghívó.
A zalitlíiuiegyei gazdasági egyesület f é.

december hó l!-en délelőtt 10 orakor. Zaln- 
Egerszegen saját helyiségében

rendes közgyűlést ^
tart, melyre t. tagtárs ur ezennel tisztelettel 
meghivatik.

A közgyűlés tárgyai:
1. Miniszteri leiratok.
2. Folyó ügyek.
3. Javaslatok, indítványok.

Kelt Z.-Egerszegen, 1892. dec. 2-án.
Háczky Kálmán

ügyv. elnök.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Egyházi kitüntetés. t> felsége a király dr. István 

Vilmos alsó lendvai főesperes és szombathelyi utolsó 
mesterkanouokot Szent-Péterről nevezett nagy-váradhegyi 
címzetes préposttá nevezte ki.

Keszthely varos képviselő testületé f. hó 6 án 
rendkívüli ülést fog tartam. A tárgysorozatban van a 
balatoni türdőbizottságnak a szigetfürdő és balatoni ven 
déglőre vonatkozó tervek és költségvetés előterjesztése, 
uj utca kisajátítás, csatornaépítés és beboltozás, a bala 
toni park gondozása stb. stb.

Gyaszhir. Vettük a köretkező gyászjelentést: Özv. 
bobdai Gyertyánffy Jánosáé szül. csávosi és bobdai 
Csávosy Josefiue a maga és gyermekei Jenő, Andor és 
Márián, édes atyja csávosi és bobdai Csávosy Ignác, 
kir. tauácsos, nem különben sógorai, sógornői, testvérei 
és számos rokonai nevében is mély fájdalomtól megtört 
kebellel jelenti, hogy forrón szeretett felejthetlen emlékű 
térje, illetőleg atyjok, veje, testvérük, sógoruk és roko­
nuk bobdai Gyertyánffy János úr, hajdan cs. és kir. 
vértes főhadnagy, később m. kir. tartalékos honv. huszár- 
főhadnagy, 1 orontáhuegye közigazgatási bizottsági tagja 
stb. stb. folyó hó 23 án esti 6 órakor, életének 55 ik, 
boldog házasságának 27-ik évében a halotti szentségek 
ájtatos felvétele és hosszas szenvedés vitán jobb létre 
átszenderült.A drága halott földi maradványai t. hó 26 án, 
fél 12 órakor, Gyéren fognak a róm. kath. hitvallás 
szertartásai szerint beszenteltetni és az ottani családi 
sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő 
szent mise áldozatok héttőn, f. hó 28-án délelőtt 10 
órakor a doláczi és f. hó 29 én délelőtt 10 órakor a 
csávosi róm. kath. egyházakban fognak a Mindenható 
Egek Urának bemutattatm. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Gyérett, 1892. évi november hó 23 án.

A decemberi rendes közgyűlésnek, mely t. hó 
12-éu tanatik, tárgysorozatából felemlítjük a következő 
kel: A lemondás folytán megüresedett novai főszolgabírói 
állomásnak s az ennek következtében esetleg üresedésbe 
jövő más tisztviselői állomásnak választás utján való 
betöltése; a közigazgatási bizottság választott tagjai 
sorából kilépő öt tag: Bogyay Máté, Háczky Kálmán, 
Skublics Gyula, Skublies Jenő és dr. Vizlendvay József 
helyére uj tagok választása; a vármegyei központi 
választmánynak, állandó választmánynak, állandó bíráló 
választmánynak, vármegyei közegészségi bizottságnak 
az 1893—90. évekre újból való megalakítása; az iga 
zoló választmánynak az 1893-ik évre történendő meg 
alakítása; a Balaton vidék kultúrájának fejlesztése 
érdekében, a peronospora viticola elleni védekezés ügyé­
ben, a tűzrendészetről szóló vármegyei szabályrendelet né 
mely szakaszának módosítása tárgyában kiküldött bizottsá­
gok jelentései; Gelsén fiókgyógyszertár, Keszthelyen máso­
dik gyógyszertár felállításának engedélyezéséért folyamod­
vány ; a vármegye alispánja a malomrendtartásról alko­
tandó szabályrendelet tervezetét bemutatja; küldöttségi í 
jegyzőkönyv a légrádi Dráva hid építése ügyében; a I 
vármegye alispánjának előterjesztése a zalaegerszegi 
kir. ügyészség használatában levő, azonban feleslegessé 
válandó vármegyei épület eladatása iránt. A tárgysoro­
zatba 49 ügy elintézése vétetett fel.

Magán vizsgalat. Gr. Festetics Tassiló egyetlen ) 
fia, György gróf, nov. hó 26. és 27-én tette le a gym- < 
nasium 1. osztályának tantárgyaiból a magánvizsgálatot 
a keszthelyi főgymnasiumban. Az első nap, nov. 26-án 
Írásbeli vizsgálatot tett az ifjú gróf a raagyarnyelv, latin­
nyelv és számtanból és pedig mindegyikből jeles ered­
ménynyel; 27 én volt a szóbeli vizsgálat. Ezen jelen 
voltak dr. Buráuy Gergely főgymnasiumi igazgatón kívül 
KŐváry Károly, Ágh Norbert, Vucskits György és Gaal 
József szektanárok, továbbá az ifjú gróf édes atyja, gr. 
Festetics Tassiló, Kriszt Jenő hitoktató és Párkányi Jó­
zsef nevelő. A vizsgálat a r. k. hittannal kezdődött s az 
ifjú gróf úgy ezen, valamint az összes előirt tantárgyak­
ból, egytől-egyik várakozáson felül igen szépen, értelme­
sen felelt s megmutatta, hogy amit tanult, annak teljes 
birtokában van. A vizsgálat 9—11 óráig tartott, mely

után azonnal kiállíttatott számára a bizonyítvány, csupa 
jeles érdemjegyekkel. Az igazgató örömmel gratulált a 
szerencsés apának, ki jeles fiát. elismerésül a bizottság 
előtt homlokon csókolta. — A kis gróf tavai dec. 24 én 
is jeles eredménynyel tett vizsgálatot. A kezdet és foly­
tatás igen szép; adja Isten, hogv így végezze is tanul 
Hiányait s belőle hazánk egyik erős oszlopa lehessen 

Halálozás. \ ettük a következő gyászjelentést:
Pál kir. aljárásbiró, úgy nevelő leánya : 
Borbála férj. Fischer Endréné, még 
Dekkert Józsefné, valamint Fischer 
v számos rokonaik és jó barátaik

Sárkuti-Dugovich 
Sárkuti-1 )ugovieh 
Hoch Ilona férj. 
Pepike, saját, ni

es megtört szívvel jelentik anevében fájdalommal telt
példásan szerető legjobb nejének, nagy nénjiiknek- és 
nagyanyának sárkuti Dugovich Pálné szül. Hoch Mária 
úrnőnek folyó évi november hó 28-ik napjának e>te 
:i 48 órakor, életének 60-ik és boldog házasságának 37. 
évében rövid, de fájdalomtelt, a hallotti szentségek ájtatos 
felvétele után bekövetkezett gyászos megrendítő elhunytat. 
A drága elfelejthetetlen halott földi maradványai folyó 
évi november hó 30 án délután 3 órakor fognak a 
a Csáktornyái sirkertben örök nyugalomra tétetni, s az 
engesztelő szent mise áldozat pedig december hó 1 ső 
napjának reggeli 8 órakor a helybeli plébánia templom­
ban a Mindenhatónak bemutattatni. Csáktornya, 1802. 
évi november hó 29 én. Áldás és béke lebegjen a drága 
halott hamvai fölött!

fi- varmegyei közegészségügyi bizottság november 
hó 28-án tartott ülésén vette tárgyalás alá Gelsén fiók 
gyógyszertár felállításának, valamint Keszthelyen máso­
dik /égyszertár felállításának engedélyezéséért beadott 
folyamodványokat. A bizottság javaslata mind két kérelem 
tárgyában, hogy a törvényhatósági közgyűlés az engedélyt 
ne adja meg.

Esküvők. Llreich János, a keszthelyi „Amazon" 
szálloda uj bérlője, nov. hó 28 éti vezette a keszthelyi 
r. k. templomban oltárhoz Schabauer Anna kisasszonyt.

1 Az esketési szertartást Fiissy Tamás, kitűnő Írónk, z.- 
apátii perjel, a menyasszony nagybátyja, végezte, ki 
gyönyörű beszédet is tartott az esketés után. — Ugyan­
az nap lépett házassági frigyre Keszthelyen Böhm Mihály 

I borkereskedő is Oppenheim Lujza kisasszonnyal, 
j Köszönetnyilvánítás. A sümegi iparos-ifjúságnak 

betegsegélyző alapja javára november 26 án rendezett 
táncmulatságon teliilfizettek: Eitner Zsigmood 2 trt 60 
krt, Mild Mihály és özv. Geigerné 1 — 1 irtot, Szalay 
László, Epstein Ödön, Bánfi Alajos, Daruay Kálmán, 
Malomsoky János, Bárdió György dr., Fischer Ignác dr., 
Űr Pál, Hladny János, llorvát Gyula, Ambrus Lajos, 
Veisz J., Horváth István, Eitner Jenő és Simonies György 
60—60 krt, Paulinyi József Ó0, Gombos József és Pozso­
nyi József 40—40 krt, Ko mán Miksa, Horváth Jenő, 
Mosdényi Mihály, Schrödler József 20—20 krt, egy jel­
vény 20 kr., összesen 15 frt 90 krt. Fogadják a szives 
feliilfizetők a rendezőség mély köszönetét.

Kitüntetés. Mauthner Ódon budapesti magkereske­
dőt újólag szép kitüntetés érte A bolgár nemzeti rend 
tiszti keresztejével es a bolgár udvari szállítói cimmei 
lett kitüntetve a kereskedelmi és mezőgazdasági téren 
szerzett érdemeiért. Minthogy pedig e hazai cégnek hódi 

. tása a keleten egyszersmind a magyar termelés térfog- 
lalását is jelenti, kétszeresen örvendünk említett kitün­
tetésnek, mert jelenleg, a midőn gomba módra keletkez 
nek u j magárusok és a közönség a sok csalódás után 
haboz, vájjon hogy viselkedjék ezen magárusok ajánla 
taival szemben, jól esik ama megnyugtató tudat, hogy 
e szakmában is van oly hazai cégünk, amely ritka 
szolid elvei és üzleti ténykedése által nem csak belföl­
dön örvend korlátlan és általános bizalomnak, hanem a 
külföldön is kivívta már az elismerést.

Varmegyei bizottsági tagok valasztasa. A novem­
ber hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlésen az 1893-ik 
év végén kilépő, vagy elhalálozás, elköltözés vagy le­
mondás folytán megüresedett bizottsági tagsági helyekre 
választási határnapul december 9 ike tűzetett ki.

A lelkész! okmányok belyegmentessége. Az igaz­
ságügyminiszter arról értesült, hogy a lelkészek azokat 
az anyakönyvi kivonatokat, családi értesítőket és lelkész! 
bizonyítványokat, melyeket a tényleges birtokos tulaj- 1 
donjogának bejegyzése céljából állítanak ki, vonakodnak 
bélyegmentesen kiállítani, holott ezek a törvény értelmé­
ben bélyegmentesek. Mivel ezen körülmény a betétek 
szerkesztését nagy mértékben hátráltatja, az igazságügy- 
miniszter felhívta a közoktatásügyi minisztert, hogy 
utasítsa a főhatóságok lelkészeit arra, hogy az ily 
ügyekben kiadott lelkész! okmányokat a következő 
záradékkal lássák el: „Kiállíttatott bélyegroeotesen a 
betétek szerkesztése céljából.

Fizetési pótlékok. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter november 20-án 50.485. sz. a. kelt rendeleté­
vel utalta ki az 1892. évi XIV. t. c. 5. §-a alapján a 
megye területén működő polgári és felsőnépiskolai tani 
toknak az 1892 ik évi Il ik félére járó pótlékokat. A 
zala-egerszegi polgári iskolánál ez összeg 450 irtot, a 
keszthelyi polgári iskolánál 150 irtot, a keszthelyi felső 
leányiskolánál 100 irtot, a Csáktornyái polg. iskolánál 
150 irtot, az alsó lendvai polg. iskolánál 100 irtot, a 
nagy-kanizsai polg. iskolánál 452 frt 50 krt, a tapolezai 
felső népiskolánál 200 irtot, vagyis összesen 1.677 frt 
50 krt tesz ki.

A személyazonosság igazolása a postán. A községi 
elöljárók eddig sok esetben díjat szedtek, ha valakinek 
személyazonosságát igazoltak postai küldemény felvehe- 
tése céljából. A belügyminiszter most elrendelte, hogy a 
postai küldemény címzettjei személyazonosságának” és 
névaláírásának a postai kézbesítő okmányokon való iga­
zolásáért és hitelesítéséért a községi elöljárók dijat nem 
szedhetnek; mert az elöljáró ezt hivatalból köteles tel­
jesíteni.

Difteritis. Harasztovics István keszthelyi asztalos­
nak a napokban egy 11 és egy 9 éves leánya halt meg 
difteritisben, most egy 7 éves fia vivődik ugyan azon 
bajjal.

Rettenetes mostoho. Nagy-Kanizsáról írja levele­
zőnk, hogy ott a napokban egy 6 éves lánykát boncoltak

föl aki nagyon gyanús körüiméuyek között halt meg. 
Ez a kis lány Pásti Lajos ottani szabónak gyermeke 
volt, kinek elhalt első nejétől két lány gyermeke maradt. 
Idő közben megnősülvén, a lányok mostoha anyai kézre 
kerültek s annak súlyát vajmi sokszor kellett is sze 
i,éiivkéknek érezniük, meri a mostoha szakadatlanul 
ütötte, verte őket. Eleinte elpanaszolták apjoknak a 
dolgot, de később — mivel a mostoha nem hallgatás 
esetére fölakasztással is fenyegette őket — már panasz­
kodni sein mertek. Ezt a kis lánykái, aki meghalt, a 
legutóbbi erős hideg napok egyikén kiiaszigálta az 
udvarba. Ott didergett szegény, míg a többi lakók rá 
nem dörrentettek a mostohára, hogy creszsze be a 
didergő lánykát. Ekkor be is eresztette, de télóra múlva 
azzal a hírrel jött ki, hogy a leány meghalt. A lakók 
a rendőrségnél jelentést tevén, elrendeltek a boncolást s 

1 ekkor kitűnt, bogy a szegény kiszeuvedett teremtés 
akkor — mikor a mostoha ütötte, verte s a hidegre 
kitaszigáita — a legnagyobb fokú s a leggondosabb 
ápolást igénylő mellhártya és tüdőlobban szenvedett; 
tehát a kitaszigálás alkalmával már télig a halai karjá­
ban volt. Az ügyet áttették a törvényszékhez, hol a gonosz 
mostoha vérháuoritó eljárása bizonyára megtorlásra talál.

Ezüst forintos. A most torglombau levő ezüst 
forintosok beszedését a pénzügyminiszter 1892 ik évi 
december hó 31-ig elrendelte. Ennélfogva mindazok, 
akiknek ezüst forintosa vau, iparkodjanak újév előli 
azokon túladni; mivel újesztendó után értük nem kap 
egy forintot, hanem csak annyit, amennyi az ezüst egy 
forintosoknak valóságos ezüst értéke, ami nem több 70 
krajcárnál.

Palyazat ösztöndíjra. A polgárosított magyar 
határőrvidék tanulmányi alapjából rendszeresített ősz 
töndíjállomások közül az 189- ;(-ik tanév kezdeteiül 
betöltendő három, egyenként 12U trios állomás polgári, 
földmives, középipar, iparművészeti és közepkereskedelmi 
iskola tanulók részére a vallás és közoktatásügyi íniuisz • 
tórium pályázatot hirdetett. Ezen ösztöndíjakra első tor 
ban a polgárosított magyar határőrvidék kötelékébe 
tartozott szegénysorsú szülök gyermekei, másodsorban 
pedig azon szegéuysorsú tanulók tarthatnak igényt, kik 
a polgárosított magyar határőrvidéki községek valarne 
lyikének illetőségéhez tartoznak, az említett tanintézetek 
valamelyikének tanulói s ott jeles vagy legalább jó 
előmeuetelt és erkölcsi magaviseletéi tanúsítanak. Pálya 
zók kötelesek a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
címzett magyar nyelvű kérvényeiket leiszereini a mull 
tanévben nyert iskolai bizonyitváuyuyal, szegénységüket, 
jelen tanévi tanulmányaikat s azon körülményt tanúsító 
hatósági bizonyítványuyal, hogy szülőik a polgárosított 
magy. határőrvidéken községi illetőséggel bírnak vagy 
hogy egykor a magy. határőrvidék kötelékébe tartoztak. 
A kérvények december i5 ig azon intézel igazgatóságá­
hoz adandók be, mélynél folyamodók tanulmányaikat 
folytatják.

Magas elismerés. Hogy a magyar ipar napról- 
napra több teret hódit és itjú kora dacara u-ar a világ 
iparnak is tekintélyes tényezőjévé küzdötte tel magát, 
ürömmel konstatálja minden hazafi. Különösen íélemlitésre 
méltó azonban grot Eszterházy Géza angyalföldi cogna-. 
gyárának törekvése, melyet Eszterházy Géza grófhoz 
intézett elismeri) levelében maga Bismarck herceg is 
méltatott. A levél szó szerint a következő : Tisztelt Gróf!
A cognacot, melyet szives volt Kissiugenbe utánam 
küldeni, megkaptam és megizlelvén, tényleg oly kitűnő­
nek találtam, hogy azt tökéletesnek mondhatom. Fogadja 
Méltóságod a szives utánküldésért, valamint lekötelező 
soraiért tiszteletteljes kuszöiietemet. Vaesin, 1892. aug. 
30. v.Bismarck.u lehat még Bismarck herceg is kény­
telen elismerni a magyar ipar életrevalóságát —a ini a 
néu et és cognac ipar viszonyát tekintve, kétségtelenül 
nagy elismerés.

A „Bazar1' az 1891. év 43 füzetében a Richter-

Richter féle Horgony Kőépítőszekrények azon karácsonyi 
ajándékok közé tartoznak, melyek a divatból ki nem 
mennek s melyek nem szorulnak a fokozódott ajánlásra, 
de nagyon is megérdemlik, hogy azokat a szép karácsonyi 
ünnepek közeledésével a szülőknek újra meg újra emlé 
kőzetükbe ajánljuk. Richter F. Ad. és társa eég Rudolf 
stadtban és Béesben, ezen kőépítőszekrények gyáitója 
(Horgony Kőépítőszekrény a „Horgony“ gyárjegyről) 
minden módon arra törekedik, hogy a közönség minden 
lehetséges kivánatát, a szekrények nagyságát j és árait 
illetőleg, teljesítse. Körülbelül 23 alapszekrénvt hozott 
forgalomba, melyeknek ára 35 kr. és 56 frt közt váltó 
zik: ezenkívül vannak még kiegészítő- vagyis nagyító 
szekrények, melyek hozzá vásárlása által az első ízben 
vásárolt alapszekrények rendszeresen nagyobbíthatók 
Ezen korszerű építőszekrények értékét illetőleg a Ivgki 
sebb nézet eltérések sem léteznek ; örüljünk, hogy az 
újkor technikai haladásai lehetségessé tették, hogy a 
faépítőszekreny az olcsóbb és sokoldalúbb kőépítőszekrény 
által pótolható. — A „Bazaru Ítéletéhez nagyon szívesen 
csatlakozunk; mert a Richter-féle Horgony-Kőépitőszek 
rények tényleg a legértékesebb ajándék kis és nagy 
gyermekek számára.

Beniczky ne válogatott regényei füzetes vállalatban 
kiadják Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók, 
^gy-egy füzet ára 25 kr. Megjelent a vállalatból a 2 ik 
füzet, mely a jeles írónő „Nyomaveszett“ című regényé 
nek folytatásai tartalmazza. A magyar közönség e 
kedvenc hójának új kiadásit műveire felhívjuk az olvasó 
közönség figyelmét.

Csíkos és kockás selyemszöveteket, Loui­
se3’ Foulard - Sürah - Taffeta, nemkülönben 
Merveilleus selymeket is méterenként 45 krtól 3
ti t 80 krig egyes öltönyökre, vagy egész végekben is, 
postabér- és vámmentesen szállít Henneberg 6. (cs. 
es k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Min­
ták postafordultával küldetnek. Svájcba címzett leve 
lekre 10 krajcáros bélyeg ragasztandó.
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A Zalamegye hetilap 48 ik számának „Deák Ferenc 
, vermek- és ifjúsági éveiből1* cimü tárca közleményében 
azon jogtalan állítást illetőleg, hogy Deák Ferenc szüle 
tési háza Söj tőrön jelenleg teljesen elhanyagolt állapot­
ban van: haza ti kötelességemnek tartom megjegyezni, 
miszerint a közlemény tudós Írójának kár volt a tőrei 
mes papírra csak úgy könnyelműen oda szórni valamit, 
mielőtt meggondolta volna, hogy amit az a papiros — 
i. ,-rt szive és érzéke nines, — igenis eltűr, de hogy tán 
•rkire az a könnyelműen oda szórt állítás vonatkozik és 
akinek szive és hazafi érzése van, azt mélyen meg is
sebezheti.

Isten
t tanúim, hogy jogtalanul vádoltattam; mert Deák Fo­
rmic születési háza eredeti ódonszerüségében, és nem ám 

modern kastély stílben, f'entartva és évenkint con 
, rválva van, és fentartva és conserválva lesz, inig Isten 
kedveiméből azt családom legutolsó sarja is, mint leg 

Óábl) kincsét, bírni szerencsés és boldog lehet, 
puszta Szt Lászlón, 1892. november hó 29 én.

Tarányi Ferenc.

a lelkiismeretem és az elfogulatlan emberek

zootxxxxxxxixxxxxxxx?*
Az oi szághirii és nagy keresletnek 

örvendő, sok elismerő hálanvilatkozattal 
kitüntetett

u
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Köszönetnyilvánítás.
Alulirt elismerésemet és köszönetemet nyil­

vánítom a „Magyar FranczhV‘ biztosító részvény 
társaságnak azon méltányos és igazságos eljárd 
sért. melvÍvel november hó --án leégett gőzmal­
mom tíízkártérítését eszközölte és a megállapított 
kárösszeget Fischer Miksa zala-egerszégi ügynök 
által ki is fizettette.

Gútorföldön, 1892. november hó 25-én.
Mólnál* Lajos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Tata-tó városi mag t ar

w Sport-fluidM
lovak számára készült gyógyító, erősítő, 
üdítő és óvó szerből Egerszeg és vidéke 
számára raktárt létesítettem.

Midőn ezt tisztelt vevőim és a 
nagyérdemű közönség tudomására ho­
zom, egyúttal a legmelegebben ajánlom 
a kitűnő gyógyszert, melv lovak kösz- 
vény es sántitását. Ízület merevségét, 
szélhiidést, törést, megerőltetés után 
fellépő gyengeséget, mint bedörzsölés, 
gyorsan és biztosan gyógyít.

A Karika Béla gyógyszerész úrO j J

által feltalált Tata-tó városi sport fluid,
védjegyügyei elátott üvegekben, darabja 
1 írt 20 krért, gyógyszertáramban kap­
ható, melyhez a használati utasítás 
mellékelve van. Q

Tisztelettel
Kaszier Sándor

ft gyógyszerész. ^
^XXXílAXXXXiXXXXXXXXy
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Árverési
A sümegi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság, közhírré teszi, hogy Horvath Rozalia es társa 
végrehajlátóknak Horvath József es Horvath György
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a 
iimegi kir. járásbíróság területén levő, Döbrocze illetve 

Nagy t iörbő határában fekvő, a döbrdczei 10. sz. 
tjkvben Horváth István özvegye 4 erenczi Erzsébet és 
gyermekei Horváth József, Horváth György, Kaiser 
Katalin által határozatlan arányban bírt együttesen el­
árverezendő ingatlanokra: f 275. és 27j. hrsz. alattira 
254 írtban, továbbá a nagy görbőí 62. számú tjkvben 
Horváth István özvegye, született Ferenczi Erzsébet 
tulajdonául felvett következő ingatlanokra: a y 227. 
hrsz. alattira 30 írtban, a f 233. hrsz. alattira 712 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok
az 1892. évi december ho 31-ik napjan délelőtti 9 
órakor Döbrőczén, ugyanaznap d. u. 3 orakor Nagy 
Görbőu, a községházánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási 
lógnak.

Árverezni

X
Alma eladás.

Különféle fajú, kitűnő minő-

X

X

X X

szándékozók 
■}

** v - -------------7----------------7

az 1881. LX. t. c. 42. ^ a ban 
számított és az 1881. éyi november

áron alul is eladatni

tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10" n-át vagyis, 2.) írt 40 krt, 3 írt, 71 írt 20 krt 
készpénzben, vag_ 
jelzett árfolyammá
hó 1 én 3333. sz. fi. kelt igazságügy miniszteri íenuelet 
s. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. értelme 
hen a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatui.

Sümeg, 1892. évi szeptember hó 29 én.
A kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kllticli kir. aljbiró.

X segít almák kaphatók alulírott- X 
mii, kicsinyben és nagyban,
valamint vidékre postán vagy vasúton 
utánvét mellett szállítva.

Százát 75 kr., 1 írt, 1 Itt 
50 kr., 2 írt, Ö írtjával áru­
sítom.

Zala-Egerszeg. 1892. nov. 19.
Alstädter Mór

Csácsi-utca 50.' sz.

[ff««
— >|jB« SS

I Balt helyiség és lakás |
A veszprémi püspökség tulajdoná­

hoz tartozó
- sarok ház -ae

piaczon, a sümegi nagy vendéglő átelle- 
nében, és pedig 1 tágas bolthelyiség, 
2 nagy magazin, 1 pince, 4 lakószoba, 
1 cseléd szoba, 1 konyna, 1 kamara 
és 1 padlás előny7ös feltételek mellett 
több évre bérbe adatik.

Érdeklődők szíveskedjenek Ta káéit 
Alajos urad. ügyész úrhoz fordulni.

Sümeg, 1892. évi nov. hó 30-án,

H Alulírottnál kapható 
i 14 darab jól kihizott

x disznó, -w
a
H Megtekinthető Ságodon,
jf ftugusztin Ágoston.

ffM mOm ~•
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Árverési hirdetmény.
A zala egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság, közhírré teszi, hogy a m. kir. allami kincstár 
végrehajtatónak Feichtinger József és neje Rózsás 
Katalin végrehajtást szenvedők elleni 82 Irt 06 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az ár­
verést a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, 
Zala Egerszegen fekvő, a zala egerszegi 2104. sz. tjkvben 
felvett f 478 ap. hrsz. a. ingatlanra 1435 írtban, az 
időben a 400. sz. tjkvbe átvitt, Hagymásy Gyula és neje 
nevén álló f 478/a , hrsz. ingatlanra 7 Írtban és a f 
478/a/;; hrsz. ingatlanra 7 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a teunebb megjelöli 
ingatlanok az 1892. évi december ho 21 ik napjan délelőtt 
10 orakor Zala-Egerszegen a kir. telekkönyvi hatóság 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáiának 10%-át vagyis 143 írt 50 krt, 70 krt és 70 krt 
készpénzben, vagy az Í88L LX.t. c. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 éu 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az .881. LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Zala Egerszegen, 1892. évi julius hó 30.

Nagy Géza
kir. tszéki bíró.
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A m. t. közönség előnyét véltük 
azon körülmény által előmozdítani, 
midőn egy kiváló, izlésteljesO J

íc F°

rendeztünk be.
Pótolunk esetleg ez által egy héza­

got, melyet a n. é. vevőközönség eddig 
nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, sem­
hogy ezen uj üzletágnál ezeket ujo- 
nan ecsetelnünk kellene, s igy csak 
bátrak vagyunk szükség esetében minél 
számosabb látogatásért esedezni.

Z.-Egerszeg, 1892. május hóban.
Kiváló tisztelettel

Heinrich W. és L.
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Zala-Egerszegen, a kasza- 
házi utcában levő házam, mely 
áll egy bolt helyiség, egy utcai, két 
udvari szoba, konyha, kamara és 
melleképületböl és amely ház jelenleg 
részben

mészárszékül és korcsma helyiségül
szolgál, szabad kézből, örök áron, min­
den órán eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt alul­
írott háztulajdonos.

Zala-Egerszeg, 1892. nov. 10.

jSC*<&3©és I§í/#/4b

Amilyennek, díszoklevél és díszkereszt.

X

X
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n TI „1,i ternazv Géza-ieie copac
orvosi tekintélyek által ajánlva felette kellemesen és jól izük, 
minőség tekintetében bármelyik francia gyártmanynyal versenyez­

het, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség a * * *:
Cognaeunk

* -r' cognac,
mely mindenütt kapható.

degen anyagok hozzá vegyítése nélkül francia mód

im

szerint tiszta borból készül s ezért kitűnő óvószer

kolera
és más járványos betegségek ellen. 

Központi iroda:
Budapesten VI. kér. külső-váczi u. 23.

:x: ::x: :x.—y
Lipcse, Bordeaux, Paris, Nizza és Berlin.
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vagy ésetleg két urnák. $ 
minden órán kiadó. ^
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Árverési hirdetmény.
A zahl eger.szcgi kir. törvényszék. mint telekkönyvi

hatóság közliirré teszi, hogy Di-. Czinder István ügyvéd
végreliajtatónak, Htii vath Mihály végrehajtást szenvedő 
elleni 100 írt tőkekövetelés és járulékai iránti v égre haj 
tási ügyében az árverést a zala egerszegi kir. törvény­
szék területén levő, a gellénházi és kökényes mindszenti 
h i tarok ban lek vő, a gellénházi 15. sz. tjkvben telvett 
f 224, hisz. alatti ingatlanra f32 írtban, a kökényes- 
mindszenti 77 sz. tjkvben felvett, szőlő vaksággal terhelt 
j 148. hrsz. alatti ingatlanra 1 16 írtban és a j löl. hrsz. 
alatti ingatlanra 18-8 írtban ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1892. évi december ho 30-ik napjan 
délelőtt iO Órakor Erellénliázán s délutáni 2 órakor 
Kok uiyesMmdszenten a küzségbiró házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának IU" „-át vagyis 3 irt 20 krt, 11 írt ÜO kit
é:

Richter féle türelmi Játékok: Gyötrószellem,
Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal 
mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetek 
a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat Csakis a 
^Horgony“ gyárjegygyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dicsérőleg elismerte a hires Richter 
fele

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, 
sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg­
jobb, és tekintetbe véve a tartósságot

a legolcsóbb karácsonyi ajándék
kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet 
erről, valamint a türelmi játékokról a pompás 
építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, 
melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy 
kellő időben érdemes játékot választhassanak 
gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alúlirt 
cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mind­
azon kőépitőszekrények, melyek csomagolásán 
a „Horgony“ gyárjegy hiányzik, közönséges 
és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok; 

ennélfogva mindig kifejezetten csak
Richter féle Horgony-Köépitöszekrényei
kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatat­
lanok s melyek 35 krtól egészen 5 írtig sőt ezen felül is minden 
finomabb játékszerkereskedésben készletten tartatnak,

Richter F. Ad. és társa
RlsŐ oszr. m.'t_rv. vsász. és kir. szabadulni, kőépitőszekrénygyár 

Becs, I Nibelungengasse 4.

Vakító fehérségű fogakat lehet kapni a világhírű

és 18 Irt 80 krt készpénzben a kiküldött kezéliez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. Iü7. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előlege« elhelyezéséről kiállított 
szabálysvrü elismervényt átszolgáltatni.

Zala Egerszeg, 1892. évi május hó 26-ik napján.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Nagy Géza,
kir. tszéki bíró.

,*********!********#

Tisztán kölcsönös. 
Részvényesei nincsenek,

Az összes nyeremény a 
biztosítottak javára esik,

■ ^
j mm Slaró’-Uídk egészségügyi hatóságilag S
1 mM & iiaiV megvizsgált fogtisztitószere "
íIXalodontS
f r
■ Kapható a gyógy tárak ban : g
2 és illatszerészeknél 1 drb 35 krajcár *

8 Dp. POPP-féle

zamatos fogpaszta5
rövid használata által.

A fogak természetes és míífogak jó karban tartatnak 
és a fugt'ajdalmak akadályoztatnak Ára 35 kr

Vf A legerősebb fodorm»nta-o híjjal készül.

§ Anatherift fog- és széj-viz
^ Dr. POPP J. Q. cs. és kir. udvari fogorvostól 
^ Pécsben I. fíogner-gasse 2.

Egy nagy palack 1 frt 40 kr, egy középnagyságú 
fcM 1 frt, egy kis palack 50 kr Eredmény biztosíttatik 
f; a használati utasítás pontos figyelembe vétele mellett
MJL

Elismerések.
Hogy dr. Popp J. G udvari fogorvos Ária- 

therin-szájvize házamnál mindenkor a legna­
gyobb sikerrel lön használva, ezennel iga­
zolom.

Eszék. Mail jer ac Péter sk alispán.
T. ur! En már több év óta használom az ön 

méltán hires Analherin-szájv izét a legjobb 
sikerrel, hanem az annxira u^ánoztatik. hogy 
egyenesen önhöz fordulok, hogy postautánvé'el- 
lel i ekem 4 üveg Anatherin-szájvizet és két 
skatuha fogport küldjön.

Dr. Miehnetz Lajos, járásorvos Szendrön.
Van szerencsém értesíteni, hogy Anatherin 

szájvizét a legtöbb fog- és szájbajnál a leg­
jobb sikerrel alkalmazom és állandó hasz­
nálatra ajánlom.

Nagy-Mikiós. Dr. Fetter J.
E szerek kaphatók : Zala-Egerszegen : Raszter 

Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszertáraiban, Ján 
Ferenc és Rosenthal L. kereskedéseiben. Keszthelyen: 
Braun C. Szent-Grót hon : Botfy Péter., Sümegen : 

ik j Stamborszky L , Alsó-Lendván : Fuss T. gvógyszertá- 
ráb?n. Úgy szintén Magyarország minden gyógyszertá- 

^ raban, gvógyfűszer és illatszer kereskedéseiben.
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Állandó bútor kiállítás.

1 The RSutual j*
^ new-yorki életbiztosító társaság |*

alapíttatott 1843. ^

* 826 millió frank g
ii biztosítéki alapjával S
H a legnagyobb pénzintézet ff 
« a világon. f*

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb 5, 
és legelőnyösebb módozatok szerint. 
Prospectussal és tüzetesebb fel világosi- ^ 

tássa 1 szolgál
5 a vezérigazgatóság Magyarország ^
^ és a szomszéd tartományok részére. ^

« Budapest, Bécsi-utca 5. sz. *
^ Főügynökség Zala-Egerszeg és vi- ££ 

dók él-e Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen. Jfr
* *

Cl
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A n. é. közönség becses figyelmét van szerencsém felhívni dós választékú \Z'

ü\cg*, porcéi Ián*, majolika-, diszmíí* és játék-árú üzletemre, hol &
■ r

oly meglepő választékban és leszállított olcsó árakon kaphatók, hogy mindennem« 
igényeknek megfelelni képes vagyok.

Különös nagy választékban vannak:
Az Aliminium, Alpacca és Ciiinai

ezüst tárgyak.
Japáni és Chinai aruk.

I ’alódi fayance és Majolika díszítmények.
Fiseher-féle majolika, Angol pop­

cellán, ,,Bacarat“ üvegáruk. x

Dohányzó eszközök és pipere cikkek.
Kézimunkák meglepő kivitelben ; 

törhetlen, mosható, beszélő és me­
nő babák.

Mindenféle gyermek s társas játékok, 
kitűnő korcsolyák.

A n. é. közönség szives látogatását és pártfogását kéri.

kiváló tisztelettel

FENYVESI MIKSA.

SS

X

Állandó bútor kiállítás.

KXI
KJ

A zala-egerszegi szövetkezeti önsegélyző egyesület
igazgatósága részéről közzététetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében 
három évi időtartamra megalakulandó

II

A Horgony Pain-Expeller
Ezen reg jónak bizonyult be- 

ilürzsiilés, csüz, küszveny. hátfáj­
dalmak és me hülések ellen a 
világ minden részén el van ter­
jedve és kitűnő hatása által

-•>; a legjobb ;<~
háziszer Ilii nevét elnyerte. A va­
lódi Horgony-Pain-Expeller majd­
nem minden gyógyszertarban kap­
ható 4U kros, 70 kros és 1 frt 20 
kros üvegekben és igv a legolcsóbb

luíziszer.

f

az 1893. évi január első hétfőjén működését megkezdendő
Az aláírási ivek ezen üzletcsoportra már megnyíttattak s a belépni kívánók által 

intézetünk irodai helyiségében hétfőnkint a nap bármely szakában aláirhatók. 
wu Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támo-
!Vi gatásra méltó voltára, mit 18 évi sikeres működése legfényesebben igazolt, tisztelettel fel- 

hívni bátorkodunk, egyszersmind van szerencsék a t. c. közönséget arról is értesíteni,
" hogy a folyó 1892-ik év végén lejáró tizenötödik üzletcsoport hété 
3? tei 189341: évi január hó 2-án d. e. 9 11-ig és d. u. 2 5-ig az

I* egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.
Zala-Egerszeg, 1892. december 1-én.

X7\
82X1

Az igazgatóság

Nyomatott özv. Tahy Rozalia gyorssajtójan Zala-Egerszegen.
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